

# 土地科学与技术学院 2024 年校友工作总结

## 一、年度工作开展情况

2024 年，土地科学与技术学院积极开展校友工作，致力于构建和谐校友文化，深化校友与母校之间的联系，充分发挥校友在学院发展和社会服务中的重要作用。通过一系列精心策划的活动与服务，校友工作取得了一定成效。

### （一）加强校友信息的收集整理，积极筹备成立学院校友会

通过导师、班主任、地方校友会等渠道，努力收集学院校友信息，校友准确信息率增长 10%。建立校友联系人制，聘请活跃校友作为联系人积极参校友工作。建立组织机构积极筹备成立学院校友会，9 月 30 日，邀请学校校友会到学院指导工作，探讨学院校友会运行体制机制，目前，已完成前期筹备，拟于 3 月份召开正式筹备会，确定校友会章程、理事等，最终将于 120 年校庆季举行学院校友会成立大会。

### （二）开展校友活动

土地资源管理专业 2000 级校友返校日活动：7 月 6 日，土地资源管理专业 2000 级校友返校，学院领导、老师与校友共聚一堂，回忆往昔，共话未来。此次活动不仅加深了校友对母校的情感认同，也为学院发展注入了新的活力。

信管 2000 级校友毕业 20 周年座谈会：同日，学院还举行了信息管理专业 2000 级校友毕业 20 周年座谈会，校友们分享了各自的工作生活情况，回忆了大学时光，为学院的发展提出了宝贵建议。

庆祝母校 119 周年华诞校友返校日活动：10 月 19 日，学院迎来了多专业校友共庆母校 119 周年华诞。此次活动跨越专业与年级，加深了校友之间的情感联系，也为在校学生树立了榜样。

学院为每位返校校友准备了具有学院文化特色的伴手礼，如校园文化地图、学院定制文创等，让校友在重温校园风貌的同时，感受到学院的用心与关怀。

## （二）发挥校友作用

学院邀请校友回校进行就业指导和职业规划讲座，为在校学生提供宝贵的职业发展建议。

土地资源系硕士党支部主题党日活动：5 月 19 日，土地资源系硕士党支部举办了“校友助力勇往‘职’前，争做强农兴农青年”主题党日活动。活动邀请了三位优秀校友作为特邀嘉宾，分享了求职、面试及申请博士等宝贵经验，为在校学生提供了宝贵的职业指导建议。

学院动员校友们积极参与学院的招生宣传工作，如通过分享自己的求学和职业发展经历，吸引更多优秀学子报考土地学院。

## 二、存在的问题

校友信息更新不及时：由于校友分布广泛，职业发展和联系方式变化较快，导致校友信息更新不及时，影响了校友服务的精准性和有效性。

校友参与度有待提高：部分校友由于工作繁忙、居住地较远等原因，参与人数有待丰富和加强。

校友工作队伍建设有待加强：校友工作队伍的专业素养和服务能力还需进一步提升，以适应校友工作发展的新要求。

## 三、下一阶段的工作思路和主要举措

针对上述问题，土地学院将在下一阶段的校友工作中采取以下思路和举措：

### （一）完善校友信息库，加强信息更新与管理

建立校友信息更新机制，定期向校友发送信息更新通知，鼓励校友主动更新个人信息。

加强与校友的沟通联系，通过导师、电话、邮件、社交媒体等多种方式，了解校友的职业发展和联系方式变化，及时更新校友信息库。

## （二）创新校友活动形式，提高校友参与度

举办形式多样的校友活动，如校友论坛、校友沙龙等。利用线上平台开展校友直播、校友分享会等活动，打破地域限制，提高校友参与度。

加强与校友的互动交流，如邀请校友参与学院的重大活动、庆典和学术会议等，聘请校友作为校外导师等，增强校友的归属感和荣誉感。

## （三）加强校友工作队伍建设，提升服务水平

筹备建立土地学院校友会。校友会将明确联络与服务、活动与平台搭建、资金筹集等核心职能，同时完善组织架构与制度，包括成立筹备委员会、制定章程及会员管理制度。

加强校友工作队伍的专业培训，提高工作人员的业务素养和服务能力。

组建校友志愿者团队，发挥校友的积极性和创造力，共同参与校友工作。

建立校友工作激励机制，对在校友工作中表现突出的个人和团队给予表彰和奖励。

## （四）深化校企合作，推动产学研深度融合

加强与校友企业的联系与合作，共同开展科研项目申报、实习实训基地建设等工作。

邀请校友企业家来校进行创新创业讲座和创业指导，激发学生的创新创业热情。

推动校友企业与学院开展产学研合作，促进学院科研成果的转化和应用。

土地科学与技术学院将继续秉持“解民生之多艰，育天下之英才”的校训精神，不断加强校友工作，深化校友与母校之间的联系，为学校及学院的发展和社会服务做出更大的贡献，以优异成绩喜迎中国农业大学 120 周年华诞。

土地科学与技术学院

2024 年 12 月 31 日

附件：

## 土地科学与技术学院校友返校共庆母校 119 周年华诞

10月19日，中国农业大学土地科学与技术学院迎来了一场特别的聚会，土地资源管理、信息管理与信息系统、资源与环境、地理信息科学、资源利用与植物保护和土壤学等多个专业的校友，跨越专业与年级，共同返校相聚土地学院，庆祝母校119周年华诞。此次活动邀请了自07届起的历届校友，共同回顾学院的发展历程，展望未来。



五湖四海相遇，山南海北重聚。活动当天，来自全国各地的校友们齐聚学院土化楼1层大厅，用画笔在签到墙上留言，表达对母校的深情祝福。学院为每位校友准备了礼品袋，内含校园文化地图和返校活动指南，让校友们在重温校园风貌的同时，清晰了解母校近年来的发展变化。



活动过程中，校友们与他们的孩子讲述着自己在农大度过的难忘瞬间并鼓励孩子们，无论未来选择何种职业道路，都要保持对大自然的敬畏之心，对劳动的尊重之情，以及对社会贡献的责任感。他们用自己的亲身经历，诠释了“知农爱农”不仅仅是一种职业选择，更是一种生活态度，一种将个人理想融入国家发展大局的高尚情怀。通过这样的活动，不仅加深了校友与母校之间的情感联系，也让下一代感受到了农业科学的魅力。



最后，返校校友与在校学生进行合影留念，这是不同年代土院人之间理想与梦想交织的见证，串联起土院的过去与未来。尽管年龄、经历不同，但“解民生之多艰，育天下之英才”是土院人共同的信念与追求。到此，活动圆满完成。





## 土地学院举行信管 2000 级校友毕业 20 周年座谈会

2024 年 7 月 6 日下午，土地学院举行信息管理与信息系统专业 2000 级校友毕业 20 周年座谈会，土地学院党委书记刘尚民、副院长杨建宇、严泰来、朱德海、张晓东、刘峻明、高秉博、班主任赵明老师等与来自全国各地的校友和亲友在土地学院一聚。座谈会由土地信息系主任刘哲老师主持。



刘尚民书记代表学院欢迎校友“回家”，感谢校友们长期以来对母校的支持和关心，向校友们介绍了学校、学院的发展，希望校友们“常回家看看”，同时，邀请大家参加明年学校的“双甲子校庆”活动。

校友们畅谈了各自现在的工作生活情况，回忆 20 多年前在农大学习生活的时光，一路走来、大学所学所思总在潜移默化地影响着大家，很多校友改换了职业甚至行业，但总与“信息”有着联系。回到熟悉的校园，带着家人孩子参观了校史馆、昆虫博物馆，品尝了网红大豆冰淇淋，校友们为学校日新月异的变化感到高兴，纷纷祝愿母校、学院和系里发展得更快更好。



土地信息系给 2000 级校友上过课的老师，仍能叫出校友们的名字，仍能回想起当年上课、实习时的有趣时刻。20 多年过去了，随着学科专业结构的变化，校友们曾经的专业名称几经变更成了地理信息科学，但老师还是这些老师，而且队伍还在不断壮大。老师们也祝愿校友工作生活顺利，欢迎大家常回来看看，期待明年双甲子校庆再次相聚。



学院为校友们准备了有土地学院文化特色的小礼物，校友工作联系人王晨老师、研究生会为座谈会做了精细准备，校友们也为老师们献上鲜花，感谢母校的培养。